

La Voz de Gerona

Decisiones defensivas de los intereses nacionales y financieros de esta
 Se publicará todos los domingos
 NO ESTÁ AFILIADO A NINGUNO PARTIDO POLITICO

Anual. 8 ptas.
 Semestral. . . . 4 "
 Trimestral. . . . 2 "
 0.15 ptas. número

La situación de la peseta

Habrà cesado el control de los cambios para contener las inversiones en oro, como ha declarado el ministro de Hacienda pero lo cierto es que inmediatamente se ha reanudado por la especulación la ofensiva contra nuestra divisa monetaria en los mercados bursátiles predominantes con la perturbación consiguiente para nuestra economía y para nuestro crédito.

El Gobierno hará bien, como ha indicado el Sr. Calvo Sotelo, en abordar con energía—y nosotros agregaremos que inmediatamente—el problema monetario, a fin de que, nuestra moneda alcance el valor internacional estable a que tiene derecho, y con efecto, el Banco de España debe ser el primer interesado de que nuestro signo de cambio y de crédito no sufra continuo vaivén.

Ya que la revalorización, como confiesa el ministro de Hacienda, es por ahora un sueño, váyase, pronto, muy pronto, cuanto antes mejor, a la valorización, acabando con las fluctuaciones actuales y las cotizaciones injustas porque tiene que pasar la peseta fuera de España, y aun entre nosotros, por culpa del agio, y haciendo que la Banca y el comercio restrinjan las demandas de divisas oro.

No se concibe que con la marcha halagüeña de la recaudación y las posibilidades económicas del presupuesto, nuestra moneda se enferme. Hay, sin embargo, un factor importante que puede contribuir a su depreciación y que es preciso hacer desaparecer, y es el desequilibrio de nuestra balanza mercantil en lo que se refiere al comercio exterior.

Mientras nuestras exportaciones tengan un déficit como el que sufren con respeto a las importaciones, el problema no podrá tener la solución adecuada, porque nuestras economías se filtrarán hacia el Extranjero, enriqueciendo a otros países. Y conviene no olvidar que el desnivel de la balanza mercantil, en el ejercicio último, ha sido de 861.434 millones de pesetas.

Vayamos sin demora a la estabilización para que la peseta tenga un valor fijo, invariable, en el intercambio de productos, y entremos—

si se considera necesario — en un Banco internacional de pago, pues la salida de oro en un régimen como el nuestro, es de consecuencias que pueden llegar a ser aterradoras.

¿Cómo no va a haber inestabilidad de precios si nuestra divisa se cotiza en Londres y en otras plazas como no convertible en oro? Y, sin embargo, se ha llegado a la supresión del control del cambio, dejando a la peseta sin defensa contra la especulación.

Claro está que para obrar así habrá tenido razones, poderosas desde luego, el Gobierno.

Lo cierto parece ser que el control del cambio nos salía muy caro, y ésto nos parece también que ha debido preverse evitando acudir al Extranjero en solicitud de préstamos cuando España cuenta con disponibilidades suficientes en numerario, como se ha demostrado diferentes veces.

La gravedad del problema no puede ocultarse, y es preciso resolverlo resuelta y patrióticamente, y nosotros creemos—salvo el mejor criterio del Gobierno, a quien ha de incumbir la responsabilidad en definitiva—, que no hay otro camino que el de la estabilización y él será, a la postre, el que se adopte temprano o tarde, como medio único de valorizar la peseta y acabar con las bruscas oscilaciones que viene sufriendo.

El problema es harto delicado, y por eso nadie más que el Gobierno se encuentra con elementos de juicio para apreciar el momento de plantearlo en toda su extensión; pero cuando el mismo Poder público se cree en el caso de ponerlo sobre el tapete y de ir a su solución, es que estima que ésta es urgente y que debe abordarse desde luego,

Por nuestra parte, sólo hemos de decir que para cuestiones que, como ésta, afectan al crédito público, puede contarse, sin reservas, con nuestra modesta y decidida cooperación.

El tesoro artístico nacional

Se ha publicado una disposición dando instrucciones relativas a la conservación y

acrecentamiento del tesoro artístico nacional.

Las autoridades gubernativas, auxiliarán a los arquitectos de las correspondientes zonas.

Por una real orden se recuerda a las autoridades locales la obligación de formar listas detalladas de los castillos, murallas, monasterios, etc., estén o no declarados del tesoro artístico nacional, así como el índice de riqueza mobiliaria artística o histórica que estén en poder de las corporaciones.

Modificación de epígrafes de la Contribución Industrial

La Junta Superior Consultiva de la contribución industrial en vista de la instancia presentada por don Joaquín Mestre, industrial y vecino de Barcelona, dispone que el párrafo que figura a continuación del epígrafe 11, de la clase 12, de la Sección primera, de la tarifa primera, se agreguen las siguientes palabras: «Y de aquellos otros pequeños accesorios músicos, análogos a sordinas, resinas, barbillas, clavijas, cerdas, etc.

Asimismo, vista la instancia de don Leopoldo Laguna, industrial domiciliado en Barceloda, propone dicha Junta, que el epígrafe tercero de la clase quinta, de la Sección primera de la tarifa primera, se redacte nuevamente en la siguiente forma:

«Establecimientos dedicados exclusivamente a la venta de cajas mortuorias, con o sin aplicaciones metálicas, y a la de los artículos también exclusivamente destinados para el forrado y adorno de las mismas».

UNA IGLESIA RODANTE

Y un cuarto de baño de viaje

Como un pedido especial acaban de ser completados por manufactureros británicos dos vehículos de motor que salen de lo ordinario. Estos son: una iglesia rodante de motor, construída por deseo expreso de una sociedad misionera cristiana, y un cuarto de baño de viaje, ordenado por un príncipe indio.

El cuarto de baño móvil está construído sobre un «chasis» de 30 cwt., y el interior incluye un baño forrado de porcelana, lavabo, cámara y tocador, todo lo cual está excelentemente diseñado para que quepa en el relativamente corto espacio aprovechable.

Un ingenioso aparato, controlado por un termostato lleva el calor inútil del motor al sistema de baño, asegurando un constante surtido de agua caliente. Hay provistos muelles especiales y llantas neumáticas para que el vehículo pueda correr por pistas y trozos de selta desigual de una manera suave. El coche se usará en las expediciones cinegéticas del príncipe, y está provisto de un cristal especial que permite una visión clara desde el interior sin que el ocupante pueda ser visible desde el exterior.

La iglesia a motor está montada sobre un «chassis» y está equipada con un altar y retablo. El cuerpo está construído de manera que pueda ser utilizado como un púlpito y el vehículo fué consagrado antes de ser puesto en servicio.

Consejos prácticos

Cuando por vez primera oiga usted ponderar alguna cosa, no preste entero crédito al elogio, que será interesado.

Cuando por distinto conducto le hablen de la bondad de un objeto o de su utilidad, o de sus ventajas, preste algún oído por si éstas le fueran de algún interés en su negocio.

Cuando crea que los fines que llena el objeto elogiado le serían de utilidad, le representarían un adelanto, una economía, y mientras esto piensa siguen llegándole buenos informes, debe llenarse de curiosidad por apreciar por sus mismos ojos lo que le recomiendan.

Nada debe adquirirse sin apreciar antes el pro y el contra, sin ver si el objeto deseado es útil, práctico, fuerte, duradero, y, en fin, que no se hallan las ventajas neutralizadas por la poca resistencia, dificultades o inconvenientes que hagan poco apreciable el adelanto.

No se debe dejar para mañana lo que se pueda hacer hoy.

Agrícolas

La recolección de la aceituna se moderniza

En la «Ecuola d'Aviamento Agrario», de Bognoreggio (Italia), el doctor Gino Guerini ha efectuado pruebas de un artefacto de su invención para utilizarlo en las tareas de la recolección de las aceitunas, y el resultado, según «Il Cultivatore», ha sido plenamente satisfactorio.

Tan ingenioso aparato consiste en una sombrilla de forma semejante a las corrientes, pero de mucha más solidez, a la cual va unido, en el sitio de la mayor curvatura, un saquito de dos metros de largo por quince centímetros de ancho, sujeto sólidamente a la sombrilla. El fondo de la sombrilla está perforado para que se halle en comunicación con el saquito. El obrero que efectúa la recolección va tomando las aceitunas a ordeño y dejándolas caer en la sombrilla que pende del árbol mediante el puño del palo en forma de cayado de que va provista. Cuando se llena el interior de la sombrilla, se abre el saquito y por él se deslisan las aceitunas, que van a parar a una cesta bien ancha. Con esto se evita que el operario tenga que descender del árbol para vaciar el contenido de la sombrilla, abreviándose de esta manera las tareas de la recolección, que reúne todas las ventajas apetecibles, ya que se re-

colecta el fruto sin que tenga el menor contacto con el suelo, con todo la pulcritud que requiere un fruto tan delicado, tan susceptible de que se le comuniquen olores desagradables, como el del árbol de Minerva.

Substancias Alimenticias

- - de origen vegetal - -

CEREALES

PAN

Las alteraciones que el pan puede presentar son debidas a defectos de su fabricación, como exceso de agua, mala calidad de la levadura, demasiada temperatura de la cocción, al empleo de harinas de mala calidad, a la mezcla con las de diferentes cereales, a la mala conservación y a la adición de sustancias extrañas para mejorar el aspecto o para aumentar el peso.

El exámen microscópico de un trocito de miga de pan disociado en agua, nos revelará la presencia de restos o tejidos provenientes de las cubiertas de los granos, la adición de sustancias minerales, la diferente forma de aquéllos y la presencia de parásitos. Requiere, pues, este exámen un gran detenimiento, independientemente de que será necesario emplear procedimientos químicos que revelen las sustancias que se añadieron en la falsificación.

La presencia del alumbre se averiguan, mojando en diversos puntos la miga de pan con un poco de tintura de campeche recién preparada. Si aquella sustancia existe, la miga tomará una tinta azul grisácea.

Los carbonatos se reconocerán desecando un trocito de pan y tratando con unas gotas de ácido clorhídrico, obteniéndose efervescencia.

El sulfato de cobre se descubrirá mojando una miga de pan con unas gotas de ácido acético, y después con solución de ferrocianuro potásico, obteniéndose una coloración rosácea más o menos intensa.

El carbonato de amoniaco se investiga mojando con agua una miga de pan y reduciéndola luego a papilla, añadiendo potasa cáustica. El olor amoniacal nos revelará la presencia de aquella sustancia.

El sulfato de zinc lo pondremos de manifiesto mezclando 100 gramos de pan en agua destilada y evaporando después; el residuo se trata por la potasa, obteniéndose un precipitado de óxido de zinc, en caso de falsificación por dicho sulfato.

DIGESTIVO CARRERAS

Maravilloso remedio de las enfermedades del estómago e intestinos. Precio: 5 ptas. botella.

DEPOSITOS:— Madrid: Dr. Abras, Argensola, 10.— Zaragoza: Rived y Chóliz, Jaime I., 19 y 21.— Barcelona: Dr. Segalá, Rambla de las Flores, 14.— Gerona: Dr. Pérez Xifra y Dr. Roca, Cruz Roja, POR MAYOR:— Dr. Andreu, Rambla Cataluña, 66, Barcelona.

La mala conservación del pan puede dar lugar al desarrollo de plantas microscópicas que, bajo el aspecto de manchas de diferente coloración invaden no sólo la corteza, sino la miga. Independientemente del estudio microscópico, el aspecto físico de las manchas denotará su proveniencia.

Las manchas anaranjadas son producidas por el hongo llamado *Oidium aurantiacum*, compuesto por filamentos cilíndricos y esporas esféricas.

Las manchas parduscas o negras son producidas por la *Ascochora nigra*, cuyo aspecto microscópico es el de hilos entrecruzados, con medios casquetes, llenos de esporas negras. Este hongo es raro y produce efectos tóxicos.

Las manchas grisáceas son producidas por una especie muy frecuente, el *Mucor mucedo*, cuyo esporangio es globuloso, lleno de esporas muy pequeñas.

Otros hongos, bien aislados o asociados, producen manchas verdosas, como el *Penicillium* y el *Aspergillus*.

El pan de maíz, tan usado en muchas regiones, es uno de los que más fácilmente se alteran, puesto que, no pudiendo conservar mucho tiempo a causa de su humedad, constituye terreno apropiado para el desarrollo de los hongos.

Plantas que indican la presencia del agua subterránea o superficial

Todas las plantas tienen sus preferencias; unas buscan los parajes umbrosos, otras los azotados por los rayos directos del sol, otras las regiones despejadas y expuestas a la acción de los vientos. Muchos de los vegetales cuando se desarrollan espontáneamente en parajes determinados, indican la proximidad de manantiales de agua. Los helechos en general indican la proximidad del agua. Otro tanto ocurre con aquellas especies a que los botánicos han dado el nombre de «acuáticas», por ejemplo, la «*Mentha acuática*», etc., el «*Ranunculus acuaticus*», «*Scrofularia acuática*», etc., algunas «gramíneas», y otras afines, como la caña común, los juncos, las enneas

(Tiffa) los sauces, el «*Hypericum androcemum*» o hipericón grande, etc. Una atenta observación de lo que ocurre en la naturaleza con respecto a determinados vegetales, puede servir de guía para poder inferir en muchos casos la presencia del agua subterránea en determinadas regiones.

Generales

Han contraído matrimonio en esta Ciudad, el joven don Antonio Figueras y la virtuosa y distinguida señorita doña Dolores Viñas, hija de nuestro estimado amigo de Esponellá, el conocido propietario don Juan Viñas.

Deseamos a los nuevos esposos toda suerte de felicidades.

Algunos señores de Barcelona, a cuyo frente se halla el señor Cambó, han adquirido las acciones que poseía en el Banco Central el grupo Pereña y, según parece, tratan de dar a dicho Banco un nuevo impulso.

Celebraríamos que la fortuna les acompañara.

Para nuestro querido amigo el joven e inteligente farmacéutico de Bañolas, don Ramón Alsius y Malagelada, ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita Maria de Queralt Gimferrer y Herreu.

Enviamos la enhorabuena a los novios y a sus apreciables familias.

Días pasados estuvo unas horas en esta Capital nuestro ilustre amigo el ex-Director general de los Registros y del Notariado don Julio Fournier.

Ha quedado abierta al público la carretera que une el pueblo de Oser con el de San Hilario Sacalm.

El Centro de Específicos «La Cruz Roja», de esta Ciudad, ha tenido la amabilidad de enviarnos unas cajas-muestra de Pastillas Wankir, especiales para las vías respiratorias.

En la Farmacia del Dr. Roca de la Plaza del Oli se entregan gratis a todo el que las solicite.

Agradecemos el envío.

Imp. Llach — GERONA.